

31 de ani

BURSA

presă independentă

ZIARUL OAMENILOR DE AFACERI

Vineri, 20 mai 2022, nr. 94 (7123), anul XXXI

12 pagini

■ **PROCEDURĂ DE INFRINGEMENT** / Mandatul european de arestare, incorect transpus în legislația internă de autoritățile de la București **PAGINA 3**

■ **BOGDAN HOSSU**: "Pensia minimă acoperă doar o treime din valoarea coșului pentru un trai decent" **PAGINA 3**



■ **TABLOU SUMBRU PRIVIND JUSTIȚIA** / Independența magistratilor, grav afectată de presiunile clasei politice **PAGINA 3**

■ **MARIUS BUDĂ**: "Casa Națională de Pensii a evaluat 2,6 milioane de dosare" **PAGINA 3**

■ **Foamea a revenit ca armă de război** **PAGINA 10**

■ **Fotbalul autohton suferă de...** proceduri complicate **PAGINA 10**

■ **RUSIA INFORMEAZĂ**: Jumătate din clienții Gazprom și-au deschis conturi la Gazprombank pentru plata în ruble a gazelor **PAGINA 12**

■ **CA SĂ DEBLOCHEZE PORTURILE UCRAINE** / Rusia cere să-și fie ridicate sancțiunile **PAGINA 12**

GRAM AUR = 276,8333 RON

FRANC ELVEȚIAN = 4,8270 RON

EURO = 4,9474 RON

DOLAR = 4,7141 RON

Învățămintele războiului

Cornel Codită

Capitolul pe care îl considerăm esențial pentru viitorul omenirii, după această societate, este cel al conflictului guvernului și legal al exercitării atribuțiilor sale, al responsabilităților juridice asociate cu funcțiile de guvernare democratică atribuite, în primul rând, celor din viața politică publică și de stat și de guvern, ministri cu funcții esențiale, reprezentanți de vîrf ai instituțiilor parlamentare, oameni din vîrf sistemului de justiție etc.



Nu am nici cea mai mică îndoielă, se vor scrie rațiuni întregi și lungi de analiză, studii și cărți cu ambiția de a sistematiza "învățămintele" războiului pe care regimul putinian al Rusiei l-a declanșat împotriva Ucrainei. Militarii vor întoarce pe toate fețele acest ciudat "buchet" de anomalii, iregularități și derapaje "logice" etalat de deciziile și modul în care armata Rusiei a acționat în Ucraina; specialiștii în gestiunea crizelor vor lua la bani mărunti toate etapele și caracteristicile evolutive ale situațiilor create de declanșarea neprevăzută a unor ample acțiuni militare, în timp de pace, asupra teritoriului național și în infrastructurii critice ale unei țări; economiștii vor scoate la lumină implicațiile sistemice ale regimului sancționării internaționale, capacitatea lor de a produce sau nu modificarea comporta-

mentului politic și a deciziilor unui agresor rezistent nu doar din punct de vedere militar, ci și economic; specialiștii în probleme umanitare vor scoate la lumină soluțiile de gestiune internă și internațională ale unui proces forțat și ultra-rapid de migrație, o hemoragie de peste cinci milioane de oameni în circa o lună și jumătate; specialiștii în probleme de mediu vor avea prilejul să măsoare și să arate lumii cum acțiunile militare și distrugerile pe care le antrenează contribuie la sporirea dezastrului spre care oricum planeta se îndreaptă destul de hotărât și... așa mai departe. Întrebarea este ce va cuprinde capitolul "POLITICĂ"? Nu am de gînd să fac pe Nostradamus și să vă spun de pe acum ce vor putea citi nepoții dumneavoastră în analele dedicate acestor monstruoase vremuri și întâmplări.

(continuare în pagina 4)

TESLA, EXCLUSĂ DIN S&P 500 ESG

Elon Musk nu mai crede în furnizorii de indici

● Musk, care promovează un mediu curat în toate afacerile sale, consideră că scotocirea Tesla dintr-un indice pe motiv că nu îndeplinește anumite condiții de sustenabilitate, arată că ESG este "o înșelătorie"

Elon Musk, fondatorul producătorului de mașini electrice Tesla Inc., și-a exprimat recent furia față de scotocirea companiei sale din indicele de sustenabilitate S&P 500 ESG și consideră că aceste criterii ESG reprezintă doar "o înșelătorie".

Toate afacerile lui Elon Musk au în vedere un mediu curat, obiectivele sale fiind reducerea încălzirii globale prin producerea și consumul de energie sustenabilă și reducerea riscului dispariției omului.

Musk este fondatorul - director general al SpaceX, companie de producție aerospațială și de servicii de transport în spațiu; co-fondator, director executiv și arhitect de produs al Tesla; fondatorul The Boring Company, firmă de construcții în infrastructură și

tunele concentrată pe tunelele optimizate pentru mașini electrice; co-fondator al Neuralink - societate de neurotehnologie concentrată pe dezvoltarea interfețelor creier-calculator; și co-fondator al consiliului de administrație al OpenAI - o companie de cercetare non-profit care dorește să promoveze "inteligenta artificială prietenoasă".

Marguerite, Margaret Dorn, director în cadrul S&P Dow Jones Indices, a anunțat că furnizorul de indici a decis să elimine Tesla din S&P 500 ESG. (ESG este un acronim pentru mediu, social și guvernamental, iar performanțele companiilor în aceste domenii sunt urmărite de investitori).

V.R.

(continuare în pagina 9)



La rădăcina răului: memoria noastră devine un creuzet de "cunoștințe necunoscute"

Am trecut, într-un eseu socio-psihologic în memoria lui Donald Ramsfeld, renumitul filozof slovac Zizek, a amintit discursul rostit de regretatul secretar american al apărării în 2002, cu puțin timp înainte de războiul din Irak. (1) În acest discurs, în mod intenționat sau nu, Ramsfeld a menționat concepte esențiale ale filozofiei antice, și anume necunoscutele necunoscute, cunoștele necunoscute și cunoștele cunoscute. Cu toate acestea, lipsa unui concept foarte recent: **necunoscutele cunoscute.**

Așa cum filozoful german Jürgen Habermas (2) a subliniat încă din 2020, creierul nostru este atât de saturat de informații încât memoria noastră este plină de cunoștințe pe care le-am... uitat. Acest fenomen este adesea înrădăcinat în "indivizi conectați la mass-media", adică majoritatea dintre noi în lumea derolată. Cantitatea de "știri prospecte" absorbite zilnic ne împinge în uitare informații mai vechi, adesea vitale, mai ales dacă nu a trebuit să aplicăm toate aceste cunoștințe "asimilate" în viața reală.



LAURENT CHRZANOWSKI

(continuare în pagina 11)

Cum nu-și poate reveni bursa americană în viitorul apropiat

● **Claudiu Cazacu, XTB România**: "Sunt pregătit pentru variații foarte ample, însă un trend de durată are nevoie de un anumit tip de combustibil pe care nu-l văd în prezent" ● **Adrian Codirlaşu, CFA România**: "Dacă Fed-ul va vedea că economia Statelor Unite se apropie de recesiune, nu va mai fi atât de agresivă în privința majorării dobânzii" ● **Angelo Kourkafas, Edward Jones Investments**: "Piața va dori să vadă câteva luni de moderare a inflației, înainte să se convingă că nu este nevoie ca politica monetară să devină excesiv de restrictivă"



Ilustrație de MAKE

Tendința ascendentă dezvoltată de piețele de acțiuni globale imediat după șocul Covid-19 din primăvara lui 2020 s-a inversat în acest an. S&P 500 având un declin de circa 18% în 2022, după ce a testat pentru puțin timp teritoriul "bear", iar analiștii consideră că în prezent nu sunt îndeplinite condițiile fundamentale necesare care să genereze o mișcare consistentă de revenire a indicelui. Demontarea inflației, care cel puțin nu va accelera înăsprirea politicilor monetare a Rezervei Federale, este unul dintre principalii factori benefici pentru acțiuni, sunt de pînă la urmă, în condițiile în care Fed-ul a început să ridice dobânda-cheie. De asemenea, diminuirea tensiunilor geopolitice, cu implicarea asupra prețurilor energiei și implicit a inflației, precum și o anumită robustețe a profiturilor companiilor sunt alte elemente care pot susține prețurile acțiunilor, cred specialiștii, într-un context în care piețele din Statele Unite și Europa traversează cea mai slabă perioadă din ultimii doi ani.

Claudiu Cazacu: "Piața încearcă să-și revină la ceva normal, după ani de zile în care mediul a fost mult modificat de politica monetară, care practic a suprimat volatilitatea"

Claudiu Cazacu, Consulting Strategist în cadrul XTB România, este de părere că bursa din Statele Unite are nevoie de o reșezare, iar situația din piața energiei, inflația, conflictul din Ucraina și creșterea dobânzilor, toate puse una peste alta, au oferit motivul unei reșezări ale cotizațiilor, în care era prins un opti-

mism mult prea mare față de datele fundamentale.

"Acum piața încearcă să-și revină la ceva normal, după ani de zile în care mediul a fost mult modificat de politica monetară, care practic a suprimat volatilitatea", ne-a spus analistul XTB.

În opinia sa, pentru ca bursa să aibă o revenire semnificativă ar fi necesar ca cel puțin una dintre problemele majore din prezent să fie micșorată ameliorată, dacă nu rezolvată.

"În mod generic vorbim de inflație, avem niște indicatori care o măsoară, dar inflația va fi greu de urmărit în timp real, cu excepția prețurilor materiei prime. Așa că o ușură tendință descendentă a

prețului energiei - a gazelor naturale, petrolului și chiar a energiei electrice - în Statele Unite și Europa, ar fi de mare ajutor", afirmă strategul.

Alți factori benefici pentru piețele de acțiuni sunt scăderea presiunii venită dinspre zona geopolitică - adică o temperatură a conflictului sau în mod ideal, un armistițiu în Ucraina, precum și o situație mai binevoitoare a băncilor centrale în ceea ce privește ratele dobânzii, spune analistul. "Cred că unul dintre aceste trei elemente ar fi suficient pentru o revenire destul de semnificativă a pieței", a punctat Cazacu.

ANDREI IACOMI (continuare în pagina 4)